

## 人生智慧

## 高考后，我名落孙山

每个人来到这个世界，都有自己的轨迹，在这个轨迹上考试，高考、中考、期末考试……前段时间，各种备受关注的考试，陆陆续续出成绩。

月儿弯弯照九州，几家欢乐几家愁。成绩出来之后，有人喜上眉梢，也有人忧从中来。这不由得让我回想起自己高考的往事。

我是1978年参加高考的，是中国恢复高考制度的第二年，对于什么是高考？为什么要参加高考？高考的结果将意味着什么？我都是懵懵懂懂、含糊不清的，没有现在家长及孩子对高考理解得深透：高考摆在家庭事务最重要的位置上，家庭成员都要倾其所有为高考生服务。高考期间，小区、交警等相关方面都要提供安全、安静的环境，为高考服务。

当年我们班有八名同学考上了大学，一开始我对他们考上大学，而自己却名落

孙山没考上，好像没有什么太多的沮丧、不高兴的感受。

我后来考上了中技，入学后，同学们三三两两地议论起某某考上了大学，从大家的眼神里闪烁出对考上大学同学的仰慕。

我参加高考那年，当地的文科录取线275分，而我却只考了185分，当我拿到高考成绩单时，说实话也是惊讶、沮丧、情绪低落过一段时间。

那段时间不愿意出门，特别不愿意见到已经考上大学的同学及其父母。

父亲看到我的状态，把我叫到他身旁，满怀豪情讲到他在战争年代如何和敌人拼刺刀，受伤后又如何坚持战斗的故事。学生考试是拿着笔上战场的，如同军人拿着枪上战场一样，要英勇善战，不畏敌人，不屈不挠。只要还有一口气，就要拼杀到底，要有不怕输、不服输的精神，才能

看到未来。

父亲浴血奋战的故事，深深地激励着我。

我当年上中技的时候，学习基础差，连分子、分母都搞不清楚。

两年的中技生活，让我的学习开了挂。除了认真学习课本知识外，我利用业余时间把中学阶段的课程从头学习了一遍。由于学习成绩优秀，加之是学生会主席，我被分配到了厂办工作。不过当干部没几天，父亲便给我所在单位领导打电话，让我从零开始，从工人做起。

我确实为此生过气，也怪过父母，但是我没有“躺下”，更没有气馁，几乎所有节假日都用在在了学习上。经过努力，1985年我考上了电大法律专业，也就是现在的开放大学。

1990年通过公开考试，我考上了公务员，进入政府机关工作。期间没有放松学

习步伐，考上了西北大学行政管理专业的研究生。

2023年我64岁，加入了多个作家协会。2023年至2024年7月，在省、市报纸、杂志上发表各类文章70余篇。

我的事例充分说明了一个道理，高考固然重要，上了985、211是皆大欢喜的事。高考成功不等于人生成功，即使高考失败，也并不等于人生就此没有前程，高考不是一个人人生轨迹唯一的途径。

因此大家要正确面对高考，只要努力，功夫不负有心人，关键是自己要有目标，要有愿景。想要成为什么样的人，就立下什么样的目标。

没有所谓的好运气，只有坚持的勇气和努力的轨迹。即使没有考上大学，但只要努力，最后都能获得成功，有异曲同工之妙，可谓条条大路通罗马。

□张翼安

## 品味生活

## 酒瓶插花

妻子喜欢花，不管是人家送的，还是野外采的，或者自己买的，她都会将它们插进花瓶，每天喷水、剪黄叶，不厌其烦地照顾。

虽然爱花，可妻子从来没买过花瓶，都是用的空酒瓶。问她为什么不买，她的回复是：“我养的是花，不是花瓶。花都不在乎，我在乎什么？”

一次，妻子的好友送来一个精美的花瓶。我还以为那些花终于可以提高待遇了，不曾想妻子将花瓶放到博古架上当了装饰品。妻子说：“谁家会用这么高级的花瓶插花？博物馆里那些花瓶可都是珍藏品。”

很多事都是如此，越是名贵的东西越不舍得让它们发挥本来的作用，而是珍藏起来，或者当作装饰，供人观赏。

□赵盛基

## 祖孙之间

## 小孙女的好习惯

小孙女今年两岁，活泼可爱，善于模仿。一天晚上，儿子抱着小孙女坐在方凳上，我把水盆放在地上，先给小孙女洗脸、洗手，然后给她洗脚。洗好后，我高兴地对小孙女说：“洗干净了，可以舒舒服服地睡觉了。”小孙女看在眼里，记在心上。

第二天晚上，不等我准备水盆，小孙女就用稚嫩的声音说：“我要洗脸、洗脚、睡觉。”我一听，非常高兴，感觉好习惯就要养成了。于是，我和儿子一起给小孙女洗脸、洗手、洗脚。然后，儿子抱着小孙女回卧室，哄她睡觉。我正想夸赞小孙女，儿子又抱着她从卧室出来了。我哈哈大笑，问小孙女：“你还没睡觉啊？”小孙女也笑了。

过了一段时间，小孙女学会自己洗手了。儿子在洗手台前放了一个方凳，小孙女站在上面，靠在洗手台边洗手。她伸出小手抹抹香皂，然后搓两下，再打开水龙头冲洗，最后用毛巾擦干净。我满心欢喜地夸奖小孙女：“讲卫生、勤洗手是个好习惯，你真是个好孩子！”

□王少青



## 同一屋檐

## 平淡夫妻

我和老伴儿就是一对普普通通的夫妻，结婚60年，没啥轰轰烈烈的爱情故事，也没经历过什么生死离别的考验，挺好的。有几个老百姓的人生能像电影、电视剧那样精彩呢，况且在我看来，精彩有时也是一种烦恼。

我和老伴儿在农村结婚的，那个时候的人都晓得，通过劳动的双手能把生活变好。我和老伴儿始终勤勤恳恳干活，赚来的钱自己不舍得花，就这样把3个孩子供养大。现在，3个孩子过得都不错，都挺孝顺，四世同堂的幸福就是我和老伴儿延年益寿的秘密，用现在年轻人的话讲，就是“最治愈人心的”。

女人总喜欢唠叨，我也不例外，和老伴儿生活在一起的60年里，我也没少唠叨他。年轻那会儿，他会还嘴，有几次还跟我吵架；等我到更年期那会儿，他基本采取能躲则躲的策略；退休之后，他开始“捋我顺毛”，使我不得不收敛一点，有时看他那么顺着我，也就不好意思再挑他刺了。

我记得哪个名人曾经说过：“婚姻中最大的敌人不是争吵，而是冷漠。”我们俩都善于表达自己的感受和需求，沟通和解决总是摆在第一位的。

在家务方面，我和老伴儿有明确的分工，家里修修补补、换灯泡、换水管这些都由他承包，洗衣、拖地、做饭炒菜都由我负责，不互相推诿，偶尔谁身体不舒服帮下忙都是可以的。

生活中鸡毛蒜皮的事情有很多，如果件件都算得门清，那日子肯定没法过。我和老伴儿的退休金大多攒在一起，家里但凡有事就从总账支出，同时他也有自己的活络钱，买买烟、买买鱼竿等，我也有自己的小金库。我们互不干涉兴趣爱好，留给对方一些空间，挺好的。

我觉得平平淡淡才是真，长长久久才幸福，希望年轻的夫妻们都能相互理解，恩爱共处，感情越来越好。或许此刻你正在经历一些婚姻中的不如意和坎坷，但过二十年回过头再看，可能都是过眼云烟，不值一提。

韩瑜超/整理

## 父亲母亲

## 父亲的提前量

一路狂奔，半刻也没有逗留。当我满头大汗地赶到公共汽车站时，父亲的同事正焦急地看手表。那一次，是我第一次体验到提前量的重要性。

日常生活中，我常常目睹父亲的提前量：出差，父亲至少提前20分钟启程；请邻居来我家帮忙干活，父亲早早就起来为邻居准备早餐；去亲友家赴约，父亲总是在约定的时间之前到达。父亲常说：“预留一定的提前量，不仅为自己提供了一定的空间，也体现了对他人的尊重。”父亲的提前量也在不知不觉中影响着我。

我在技校学习时，与同学们组成了一个团队，参加学校举办的知识竞赛。我们利用课余时间进行准备，通过相互提问，确保每一个问题都能牢记在心。但是，大家临场经验不足，对抢答环节心灰意冷。那一刻，我想到了父亲的提前量，建议提前两个小时到达比赛场地熟悉环境，并逐一进行抢答预演。这一建议得到了团队的

肯定。竞赛时，我们保持冷静，从容地回答问题，取得了领先的名次。我又一次尝到提前量带来的甜头。

我到供电公司工作后，把“凡事有个提前量”当成座右铭，每天都要提前10分钟到岗。去见客户，我也总是在约定的时间前到达。有一次，我和同事前往客户处进行工作检查，提前20分钟到达，由此意外发现了一处用电安全隐患。我们当即进行相应处理，确保了客户用电安全。

如今，提前量依然贯穿在我的日常生活中：乘飞机，我提前两小时启程；预约就诊，我提前一小时出发；与朋友约会，我提前一刻钟到达；参加读书会，我第一个到达现场……

提前量体现的是自律的人生态度，让我的工作、学习和日常生活变得井然有序。感谢父亲，感谢他给我上了这宝贵的一课。

□王阿丽